

## 服务质效和品牌建设双提升

### 上海公证体制改革激发鲇鱼效应

□ 本报记者 余东明 黄浩栋

“一个星期平均三四天在外面跑,大部分时间都在路上。”上海市新虹桥公证处副主任吴刚如此形容自己的忙碌。两年半前,吴刚和一大批年轻公证员投入到合作制公证处的建设热潮中,他们的工作热情和聪明才智被大大激发。

据悉,2018年年初,上海启动公证体制改革,成立了首批两家合作制公证处,由此在公证行业激发了鲇鱼效应。智慧公证、办理公证

“一次都不跑”,区块链存证等一大批全国领先的新技术、新服务脱颖而出。

上海的实践证明,公证体制改革进一步激发了行业服务的质效提升和品牌建设,尤其通过科技赋能实现了质的飞跃,两年多来的经验积累形成了具有上海辨识度的工作品牌。

#### 压力催生动力

2018年4月,上海市司法局下发了《关于

开展合作制公证机构试点及组织报名遴选工作等事项的通知》。同年6月,新虹桥公证处和张江公证处作为上海市首批合作制公证机构试点单位被批准设立,正式开启了公证行业深化体制改革的重要实践。

张江公证处主任张磊带着《法治日报》记者走进了档案库,一排排高大的档案柜上放满了各式公证文书和文档记录。2020年1月至10月,张江公证处已累计办理公证案件14129件。

下转第八版

□ 新华社记者 朱基钗 黄玥 王子铭

“要以马不离鞍、缰不松手的定力,以反复抓、抓反复的韧劲,以钉钉子精神贯彻中央八项规定及其实施细则、整治‘四风’,落实为基层减负的各项规定。”

2020年岁末,北京中南海,一年一度的党内最高层级民主生活会召开。

会议再次聚焦作风建设,审议了《关于2020年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告》和《关于持续解决形式主义问题深化拓展基层减负工作情况的报告》。

习近平总书记主持会议并发表重要讲话,对中央政治局在作风方面继续努力,为全党带好头、作示范提出要求,再次彰显出党的中央领导集体加强自身建设的高度政治自觉。

2020年是新中国历史上、中华民族历史上,也是人类历史上极不寻常的一年。

面对国际国内形势的深刻复杂变化特别是突如其来的新冠肺炎疫情,以习近平同志为核心的党中央用行动发号令,以身教作示范,锲而不舍抓作风建设,凝聚起攻坚克难、拼搏奋进的磅礴力量。

#### 人民至上,大战大考彰显作风本色

2020年,这一幕场景令人印象至深——

“你们都穿着防护服,戴着口罩,看不到你们完整的面容,但你们是我心目中最可爱的人!”3月10日,武汉火神山医院指挥中心,习近平总书记同正在病区工作的医务人员代表视频连线。

“作为医生,你们体现了救死扶伤、大爱无疆的精神,作为党员,你们体现了为人民服务的无私奉献,作为军人,你们体现了召之即来、来之能战、战之能胜的军人本色,我感谢你们!”

语气铿锵,令人动容。

在武汉期间,习近平总书记考察医院、走访社区,主持召开电视电话会议并发表重要讲话,给前方将士、给武汉人民、给全国人民以极大鼓舞。

“党的作风是党的形象。”极不平凡之年,新时代中国共产党人的作风更过硬,形象愈加闪亮。

连续21次主持召开中央政治局常委会会议,中央政治局会议研究部署,多次作出重要指示批示,以巨大政治勇气作出关闭离汉离鄂通道的决策,因时因势制定重大战略策略;在疫情防控的关键阶段,亲赴北京、武汉等地指挥抗疫……

面对这场百年不遇的重大疫情,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,统揽全局、果断决策,以非常之举应对非常之事,展现出人民领袖的深厚情怀和大国领航者的非凡判断力、决策力、行动力。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,新时代中国共产党人挺身而出、舍生忘死、英勇奋战,凝聚起众志成城、共克时艰的强大力量。

中共中央印发《关于加强党的领导,为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》,强调要“做到哪里任务险重哪里就有党组织坚强有力的工作,哪里就有党员当先锋作表率”;中央组织部印发通知,要求把在抗疫一线发展党员作为打赢疫情防控阻击战的一项重要工作来抓。

“我是党员我先上”“疫情不退我不退”“请组织把我派到最危险的地方”……誓言铿锵,丹心闪耀,960多万平方公里的土地上,460多万名基层党组织筑起坚实堡垒,25万多名优秀分子在火线上宣誓入党,鲜红的党旗高高飘扬在抗击疫情第一线。

“老白,你今年多大了?”“66岁。”

“你是属什么的?”“属马的。”

“那你比我小一岁。”

2020年5月11日下午,山西大同市西坪镇坊城新村,习近平总书记坐在村民白高山家炕沿上拉起家常,一开口就让人倍感亲近。

“搬出来回家后主要做什么?”“收入怎么样?”习近平总书记问得十分仔细。

此次赴大同考察,总书记一下车就直奔田间察看黄花长势,接着就赶赴坊城新村,了解易地搬迁之后巩固脱贫攻坚成果的情况。

下转第二版

## 人民调解与刑事和解“牵手”

### 江苏市县两级检察院普建人民调解工作室

□ 本报记者 丁国锋  
□ 本报通讯员 管莹 王雪纯

“2020年,全省检察机关做了很多司法为民的实事,其中我要特别点赞的是省检察院在全国率先会同司法行政部门共同推进刑事和解平台,实现了人民调解工作室在市、县两级检察院的‘全覆盖’!”近日,江苏省政协主席黄莉新率部分政协委员赴省检察院视察调研,省政协委员、北京大成(南京)律师事务所主任沈永明在交流中率先发言。

2012年和2018年刑事诉讼法均明确规定了公诉案件刑事和解程序。但基层检察院案多人少,而主持刑事和解耗时耗力,如何让刑事和解真正“落地”?如何让公开、公正行使?江苏检察机关一直在寻求“最优解”。

2020年春节前夕,因长期拖欠28名工人工资22万余元,葛某所经营的机械配件有限公司被宝应县人社局下达《劳动保障监察限期整改指令书》,但到期后仍未支付工人工资。公安机关以涉嫌拒不支付劳动报酬罪对其立案侦查,涉案企业也因此处于生产停顿状态。在公安机关调查过程中,葛某能够主动认罪认罚,但对于偿还拖欠工资后能否得到工人谅解、能否被从轻或减轻处罚等,仍存在顾虑。

去年7月,该案移送审查起诉,承办检察

官与公安机关沟通后,发现该案存在刑事和解的可能。去年9月16日,在该院12309中心的刑事和解室内,举行了一场由检察机关、公安机关共同监督,司法行政机关选派的人民调解员主持,县人大代表、政协委员、人民监督员参加见证的刑事和解会议。

经过居中调解,双方坦诚沟通,欠薪工人代表与葛某达成和解,签署了和解协议。鉴于葛某已足额支付拖欠工资,且最终与工人达成了刑事和解协议,可以依法从轻处理。宝应县检察院近日对其作出不起诉决定。

“人民调解员作为中立第三方主导调解,检察机关监督过程,我们人大代表以及政协委员、人民监督员参与见证,这样多方参与的刑事和解体现了公开公平公正,也提升了双方和解的实际效果——企业可以避免关停风险,工人们也可以继续留企工作,符合当前‘六稳’‘六保’精神,做法值得点赞!”得知不起诉决定后,参加见证葛某拒不支付劳动报酬案刑事和解的宝应县人大代表张晓凤称赞道。

“这是江苏省检察机关刑事和解平台运行以来的又一起成功案例。”江苏省检察院第九检察部主任叶正刚告诉记者。

建立检察机关刑事和解平台是2020年江苏省“政法强基十件实事”之一。2020年9月7日,

下转第八版

#### 周强何维座谈强调

## 共同推进新时代法治中国建设

本报北京1月13日讯 记者蔡长春 赵婕 1月12日,最高人民法院与农工党中央举行座谈会,围绕深入学习贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实中共十九届五中全会精神,健全完善司法政策措施,推动“十四五”时期高质量发展进行座谈交流。最高人民法院党组书记、院长周强,全国政协副主席、农工党中央常务副主席何维出席座谈会并讲话。

周强指出,中共十九届五中全会对开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出战略部署,具有重大而深远的意义,人民法院工作面临新形势新挑战。人民法院将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,深入贯彻落实习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话

精神,充分发挥审判职能作用,紧扣推动高质量发展主题,落实新发展理念,为推动构建新发展格局,实现“十四五”时期经济行稳致远、社会安定和谐,开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供有力司法服务。要坚持以人民为中心,确保民法典统一正确实施,依法维护人民权益。要依法审理涉医案件,对暴力伤医行为“零容忍”,用法治构建和谐医患关系,推进健康中国建设。要全面加强生态环境司法保护,服务绿色发展。

周强感谢农工党中央长期以来对人民法院工作的关心支持,表示农工党中央加强民主监督,提出的建议、提案有力推动了人民司法事业发展进步。最高人民法院将进一步加强与农工党中央的沟通联络,充分发挥中国共产党领导的多党合作和政治协商制度优势,坚持社会主义协商民主,自

觉接受民主监督,认真办理提案、意见和建议和关注事项,全面推动人民法院工作高质量发展,共同推进新时代法治中国建设。

何维表示,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕中心、服务大局,为经济社会发展大局提供了有力司法服务和保障。过去一年,人民法院工作取得的巨大成绩有目共睹,特别是在疫情防控工作取得重大进展,对严重影响医疗秩序的犯罪行为进行依法惩治,形成有力震慑,阐明人民法院对涉医犯罪“零容忍”的鲜明态度和立场,保障了“最美逆行者”生命健康安全。人民法院坚持司法为民、公正司法,在法治轨道上明规则、破难题、扬正气、树新风,让新时代司法更加有力量、有温度,坚持守正创新,服务高质量发展,为我国法治化营商环境、生态环境建设作出显著贡献。

## “适合自己的就是最优越的”

### 张军与清华师生共话学习贯彻五中全会精神和习近平法治思想 深刻认识中国特色社会主义司法制度优越性

□ 本报记者 周斌

冬日里,屋外寒风刺骨,屋内暖意融融——首席大检察官与高校师生零距离互动!转眼一年过去,许多首都高校的法学学子还记得2019年秋冬之际的那一系列思想盛宴——最高人民检察院党组书记、检察长张军以一个法律老学长的身份在北京大学,中国人民大学、中国政法大学“巡回”讲座,与学校师生们热烈交流。

时隔一年,这样的情景重现。2020年12月14日,由中央政法委、教育部联合举办的“中国政法实务大讲堂”上新了——当天晚上,张军走进清华大学,与清华学子共话学

贯彻党的十九届五中全会精神和习近平法治思想,纵论中国特色社会主义司法制度的优越性。2019年的讲授中,张军旁征博引与娓娓道来让同学们深受启发,而互动环节的务实坦诚、知无不言的爽朗也给学子们留下深刻印象。一年后再度开讲,首席大检察官会带来一场怎样的“与时俱进”?聆听讲座的清华大学师生们充满期待。

“以最近的抗疫为例,在习近平总书记亲自指挥、亲自部署下,我国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果,不正是彰显了包括司法制度在内的中国特色社会主义制度的优越性吗?再放眼改革开放以来的‘中国政法实务大讲堂’上新了——当天晚上,张军走进清华大学,与清华学子共话学

度的保障吗?不也映衬了中国特色社会主义司法制度的优越性吗?”“适合自己的就是最优越的”……两个小时的讲授,张军以“深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平法治思想,深刻把握中国特色社会主义司法制度的优越性”为题,从抗疫说起,以亲身经历的司法实践、耳熟能详的典型案列,颇具启发性的中外史料,正在发生的案事例,系统深入地回答了世界上是否有完全相同的司法制度,中国特色社会主义司法制度好不好,中国特色社会主义司法制度的巨大成功有哪些启示,如何以习近平法治思想为指引,进一步健全发展完善中国特色社会主义司法制度等四个问题。

下转第二版



## 最高人民法院派员看望慰问周春梅家属

□ 本报记者 蔡长春  
□ 本报见习记者 杨佳艺

因回拒“打招呼”,曾多次被评为办案能手的女法官周春梅竟遭同乡报复杀害。1月12日,湖南省长沙市公安局天心分局通报了这起令人痛心的警情——湖南省高级人民法院法官遇害,犯罪嫌疑人已被警方刑事拘留。在周春梅之前,也有法官遭遇过类似

的不幸。公开资料显示,2020年11月13日,黑龙江省哈尔滨市双城区人民法院周家法庭庭长郝剑在该法庭收发室被犯罪嫌疑人吴德仁持刀捅刺,因伤势过重,经抢救无效死亡。吴德仁是郝剑审理的一起案件的被告。

此外,近年来还有北京市昌平区人民法院法官马彩云、广西壮族自治区陆川县人民法院退休法官傅明生等,被案件当事人侵害身亡。

如果说这类极端案例还是少数,那么一些当事人出于对案件结果不满等原因,侮辱谩骂、追逐殴打司法人员的情况,则并不鲜见。

“司法人员的人身安全不容忽视,司法权威不容侵犯,对于侮辱、诽谤、诬陷、殴打或打击报复司法人员的行为,应当诉诸有力的法律手段严厉惩治,避免司法人员陷入孤立无助的境地,防止司法权威遭受侵蚀。”中国政

法大学教授刘静坤今天接受《法治日报》记者采访时说。

北京师范大学刑事法律科学研究院院长助理、中国刑法学研究会副秘书长彭新林告诉记者,对于敢于践踏文明底线、漠视基本人权、挑战司法权威的暴力行凶报复犯罪,必须以零容忍的态度坚决打击,严厉制裁。

“在进行道义谴责和法律制裁的同时,还应采取综合手段措施,

### 精彩导读

#### 六部门联合印发《关于加强退役军人司法救助工作的意见》

#### 让退役军人共享成果得到实惠

详细报道见七版

近日,广西崇左边境管理支队龙州边境管理大队龙剑特侦队民警邀请驻地水口镇罗回中学师生到中越944(2)号界碑开展系列爱国主义教育活动。图为民警在界碑前为同学们讲解移民管理工作和红色故事。

本报记者 马艳  
本报通讯员 梁鹏 范先芳 摄

#### 湖南高院一法官遭当事人报复遇害 专家提出

## 严惩侵害司法人员行为维护司法权威

法大学教授刘静坤今天接受《法治日报》记者采访时说。

北京师范大学刑事法律科学研究院院长助理、中国刑法学研究会副秘书长彭新林告诉记者,对于敢于践踏文明底线、漠视基本人权、挑战司法权威的暴力行凶报复犯罪,必须以零容忍的态度坚决打击,严厉制裁。

“在进行道义谴责和法律制裁的同时,还应采取综合手段措施,

下转第三版